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Направление V.48. Фундаментальные физико-химические исследования механизмов физиологических процессов и создание на их основе фармакологических веществ и лекарственных форм для лечения и профилактики социально значимых заболеваний
Программа V.48.1. «Создание методов синтеза и изучение механизма действия перспективных лекарственных веществ и биологически активных агентов. Медицинская химия на основе природных соединений. Томографические исследования физиологических процессов» (координаторы ак. Г.А.Толстиков, д.х.н. Н.Ф. Салахутдинов). 

Паспорт  программы
1. Обоснование

Целью программы является развитие направленных методов органического синтеза биологически активных соединений с упором на использование в качестве стартовых платформ  метаболитов растительного и животного происхождения. Именно с использованием таких метаболитов было получено около половины внедренных в мировую медицинскую практику за последнюю четверть века лекарственных препаратов. Синтез новых соединений-лидеров будет корректироваться с помощью результатов изучения механизмов действия полученных соединений на in vitro и  in vivo-уровнях. В изучении механизмов физиологического действия будут широко привлекаться современные физико-химические методы. Большое внимание в программе будет уделено фундаментальным основам получения новых, эффективных готовых лекарственных форм и средств доставки лекарства до цели. 
2. Описание поддающихся экспертной оценке ожидаемых результатов

Разработка методов направленной трансформации и фармакологических исследований низкомолекулярных лекарственных препаратов охватывает следующие основные направления:
разработка методов синтеза основных синтонов и целевых биологически активных

соединений-лидеров в наиболее востребованных и социально-значимых терапевтических областях – сердечно-сосудистые заболевания, онкологические заболевания, нейродегенеративные болезни, особо опасные инфекции;

проведение технологических работ и исследований по масштабированию химических процессов с целью создания лабораторных и опытно-промышленных регламентов синтеза субстанций;

развитие биологических и фармакологических методов изучения действия препаратов на молекулярных мишенях и живых организмах;

изучение механизмов действия препаратов на организм животных и человека;

развитие априорных методов обнаружения зависимостей «структура-свойство».
Будут развиты современные методы визуализации и функциональной оценки сосудистой и ликворосодержащей систем организма человека с помощью методик магнитно-резонансной томографии и УЗИ.
Разработаны новые подходы динамического картирования головного мозга и когнитивного управления физиологическими функциями методом функциональной магнитно-резонансной томографии в условиях нормы и при нарушениях когнитивных функций мозга.

Проведены исследования механохимического синтеза супрамолекулярных систем и получение кристаллических фаз для создания инновационных лекарственных средств повышенной эффективности и безопасности.

3. Сопоставимость с аналогичными программами или показателями, принятыми в мировой практике

Создание лекарственных препаратов на основе природных соединений и различных систем доставки препарата – ведущий мировой тренд настоящего времени в области дизайна новых лекарств и готовых лекарственных форм, поэтому программа и ожидаемые результаты сопоставимы с аналогичными программами и показателями, принятыми в мировой практике, а по ряду направлений превосходят таковые. 

4. Описание механизмов контроля за достижением целей в ходе реализации программы

Контроль за достижением цели может быть адекватно осуществлен по промежуточным (годовым) отчетам по программе, качеству и количеству ежегодных публикаций и патентов, а также специальными (комплексными) комиссиями.

