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Направление V.49. Фундаментальные исследования в области химии и материаловедения в интересах обороны и безопасности страны
Программа V.49.1. «Разработка методов направленного синтеза и технологическая реализация процессов получения высокоэнергетических и наноструктурированных веществ, материалов и композитов. Изучение механизмов преобразования энергии ВЭМ для создания компонентов и устройств специального назначения. Создание методов определения и нейтрализации опасных веществ в интересах безопасности» (координатор академик Г.В. Сакович).
Паспорт программы
1. Обоснование
Программа нацелена на разработку научно-теоретических и экспериментальных подходов и методов получения новых высокоэнергетических соединений, создание высокоэффективных композиционных материалов на их базе для изделий спецтехники, разработку качественно новых конструкций универсальных двигательных установок для боевых систем различного назначения, разработку основ технологии их производства и практического применения. Большое внимание будет уделено исследованию физических основ преобразования химической энергии высокоэнергетических соединений в другие виды энергии с целью создания устройств специального назначения. Реализация программы позволит разработать научные и технологические основы создания универсальной компонентной базы и промышленных технологий производств твердых ракетных топлив для летательных аппаратов со сверхзвуковой и гиперзвуковой скоростью полета,  композиционных взрывчатых материалов для  военной и специальной техники различного назначения. Это создаст основу для повышения обороноспособности и укрепления антитеррористической безопасности страны. 
2. Описание поддающихся экспертной оценке ожидаемых результатов
Разработка общих подходов и путей для получения высокоэнергетических полинитросоединений каркасного строения. Создание и внедрение технологии получения перспективных соединений.

Разработка теоретических, фундаментальных и прикладных аспектов региоселективной функционализации производных нитротриазолов для получения на новом уровне энергетической эффективности высокоэнергоемких связующих – пластификаторов, флегматизаторов, термопластичных и термореактивных полимеров. Установление взаимосвязи между физико-химическими свойствами и структурой компонента для целенаправленного управления технологическими характеристиками связующих и эксплуатационными свойствами композиционного изделия на их основе.

Синтез новых пластификаторов, окислителей, газогенерирующих и термоинициирующих веществ – компонентов твердых топлив и взрывчатых составов. Разработка новых методов и способов получения высокоэнергетических соединений на основе доступного и дешевого сырья.

Разработка обобщенной картины возможных путей управления процессами детонации и работой взрыва взрывчатых материалов. Разработка и создание высокоэнергетических композиций на основе термореактивных и термопластичных связующих с улучшенными технологическими характеристиками.

Создание нового класса энергоустановок с использованием высокоэнергетических композиций на новой компонентной базе с улучшенными технологическими характеристиками на основе термореактивных и термопластичных связующих и нитратов целлюлозы, полученных из нетрадиционных видов сырья. Обеспечение снижения стоимости изделий и сокращения цикла изготовления в 1,5–2,0 раза, снижения потерь сырья, возможность переработки различными методами, повышение параметров безопасности наполненных композиций за счет эффективной флегматизации ее компонентов, повышение эффективности связующего за счет энергоемкого полимера и пластификатора и уменьшение доли энергетически неактивных компонентов.

(В совокупности реализация рецептурно-технологических и конструкторских решений позволит повысить эффективность существующих энергоустановок на 30 и более процентов).
Создание полимерных композиционных материалов, армированных базальтовыми волокнами, для изготовления намоточных изделий специального назначения с высокими тактико-техническими показателями. Разработка рациональных высокотехнологичных процессов их получения.

Разработка методов получения наноструктурированных углеродных материалов и композитов на их основе для создания нового поколения компонентов электродов химических источников тока, регуляторов горения твердых топлив, систем, обеспечивающих снижение заметности технических объектов в радиолокационном, оптическом и акустическом диапазонах, замкнутых систем жизнеобеспечения.
Разработка высокопроизводительных аппаратов и оборудования с применением активных гидродинамических режимов и минимальной загрузкой опасными продуктами для обеспечения безопасного производства и переработки ВЭС на разных стадиях технологического процесса для производства продуктов с требуемыми свойствами.
Разработка теоретических основ применения энергии ВЭС для генерации пространственно распределенных полей субмикронных частиц специального назначения. 

Исследование процессов коагуляции, испарения и осаждения частиц в аэрозольном поле. Разработка методов и средств устранения опасных выбросов с использованием аэрозолей и воздействия акустических колебаний.

Определение критериальных зависимостей степени влияния параметров многофазных сред на точность дистанционных оптических методов диагностики дисперсных характеристик аэрозолей с целью повышения их информативности. 

Оценка параметров пожаро- и взрывоопасности наноаэрозолей в зависимости от различных факторов.

3. Сопоставимость с аналогичными программами или показателями, принятыми в мировой практике
Программа развивает теоретические и практические разработки и достижения научной школы ак. Г.В. Саковича “Разработка физико-химических основ формирования характеристик высокоэнергетических композиционных систем и рациональных путей их реализации”, которая неоднократно поддержана грантами президента РФ.
Программа и ожидаемые результаты соответствует уровню программ и показателей, принятых в мировой практике, а по ряду направлений и показателей превосходят мировой уровень.
4. Описание механизмов контроля достижения целей в ходе реализации программы

Контроль достижения целей осуществляется по промежуточным (годовым) и итоговым отчетам по программе. Фундаментальные результаты оцениваются по количеству опубликованных статей и их качеству (на основании рейтинга журналов). Прикладные результаты и готовность к внедрению оцениваются по количеству поданных заявок на патенты, а также по количеству разработанной технической и технологической документации.
